

ников финансирования. Эти ресурсы являются результатом взаимодействия поступлений и расходов, распределения денежных средств, их накопления и использования. Финансовые ресурсы превращаются в другие виды ресурсов путем покупки сырья, материалов, топлива или аккумуляруют доходы от использования ресурсов.

Финансирование государственных учреждений СО, являющихся федеральной собственностью и находящихся в ведении федеральных органов государственной власти, производится за счет средств федерального бюджета. Финансирование государственных учреждений социального обслуживания, являющихся собственностью субъектов Российской Федерации и находящихся в их ведении, производится за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации. Финансирование социальных служб иных форм собственности осуществляется из источников, предусмотренных их уставами либо иными учредительными документами. Дополнительными внебюджетными источниками финансирования СО являются: средства, поступающие от целевых социальных фондов; кредиты банков и средства других кредиторов; доходы от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности учреждений и организаций социального обслуживания; доходы от ценных бумаг; средства, поступившие в качестве платы за социальные услуги; благотворительные взносы и пожертвования; добровольчество (волонтерство); другие источники, не запрещенные законом.

Субъектам Российской Федерации регулярно предоставляется финансовая помощь на развитие учреждений социального обслуживания из средств федерального бюджета, дополнительных доходов федерального бюджета, а также за счет федеральных целевых программ, других определенных на федеральном уровне источников.

Банки, предприятия, организации, учреждения и физические лица, направляющие имущественные, финансовые и интеллектуальные ценности в форме инвестиций в социальные службы и оказывающие им различные услуги и иную поддержку.

Современное состояние и развитие СО характеризуется привлечением не только традиционных видов ресурсов — из бюджетов государства и его структурных институтов, но и из различных структур, формирующих гражданское общество. Традиционно рассматриваются, статистически подсчитываются только ресурсы государства, семьи, используемые в решении социальных проблем, реже — ресурсы отдельного человека, попавшего в трудную жизненную ситуацию, благотворительные пополнения.

В то же время население начинает возмещать часть расходов по содержанию учреждений СО, оплачивая полностью или частично определенные виды услуг. Отсюда ресурсы СО допол-

няются на сумму денежных расходов населения на оплату услуг.

Итак, ресурсы играют основополагающую роль в деятельности СО, в деятельности любого социального учреждения и организации независимо от сферы деятельности и формы собственности. Ресурсы СО многообразны, имеют разную структуру, количественные и качественные особенности, зависящие от специфических функций социальных учреждений. Основа их использования — это цели, задачи, ценности, возможности, источники всей деятельности социальных учреждений и организаций. Все ресурсы учреждений СО взаимосвязаны между собой, поэтому эффективная деятельность СО возможна лишь при эффективном их сочетании и использовании.

---

Работа представлена на научную международную конференцию «Проблемы социально-экономического развития регионов», 26 ноября - 4 декабря 2007 г. Китай (Пекин). Поступила в редакцию 07.11.2007.

#### **ВЛИЯНИЕ НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ОТРАСЛИ НА СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ**

Пельменёва А.А.

*Северо-Кавказский государственный  
технический университет  
Ставрополь, Россия*

В современных условиях развития мирового хозяйства проблемы формирования и развития рынков нефти и нефтепродуктов и их влияния на социально-экономическое положение выдвигаются в число наиболее приоритетных направлений научного анализа. В экономике разных стран нефтяная промышленность как отрасль возникла в результате массовой добычи и переработки нефти, используемой в современном мире в качестве сырья для топливной и нефтехимической промышленности. Неоспоримым является факт сильной зависимости международных, национальных и внутренних региональных экономик от состояния развития топливно-энергетических комплексов различных стран, в том числе нефтяных комплексов. С точки зрения конечных потребителей как базового сегмента объекта исследования наибольшее влияние именно на социально-экономическое развитие отдельного региона оказывает потребление нефтепродуктов, то есть их объемы потребления и цены. Состояние нефтеперерабатывающей отрасли в отдельно взятом регионе, стране, мире оказывает непосредственное влияние на количество потребления нефти и нефтепродуктов, в том числе на душу населения и по видам топлива, а также на темпы прироста реального валового внутреннего продукта (или других основных экономических индикаторов соответствующих стран). В услови-

ях относительно монопольного (олигопольного) функционирования нефтяных компаний постоянно изменяются параметры обеспечения нефтепродуктами хозяйствующих субъектов и населения, на что в частности влияет их платежеспособность, цены и качество нефтепродуктов. Исследование локальных аспектов этой проблемы с учетом специфики и потенциальных возможностей отдельных регионов страны приобретает особую актуальность и практическую значимость. Среди основных факторов, определяющих развитие нефтеперерабатывающей отрасли и в целом нефтяного комплекса в начале XXI века, обычно выделяют: динамику спроса на топливно-энергетические ресурсы и углеводородное сырье в мире и внутри стран, обусловленную темпами роста национальных экономик и их удельной энергоемкостью, а также ценами на нефть и нефтепродукты; масштабы реализации ресурсо- и энергосберегающих технологий как в нефтяном секторе, так и в других секторах экономики; состояние мировой экономической и энергетической конъюнктуры, степень интеграции в мировое энергетическое пространство; устойчивое развитие минерально-сырьевой базы; формирование благоприятного инвестиционного климата с учетом совершенствования налогового, ценового и таможенного регулирования; создание экономических стимулов для уменьшения воздействия нефтяного комплекса, в том числе деятельности нефтеперерабатывающих заводов на окружающую природную среду; масштабы использования научно-технических достижений; конкуренцию со стороны природного газа и альтернативных видов топлива. При рассмотрении проблем социально-экономического развития важное значение имеют такие показатели как наличие и состояние нефтеперерабатывающих мощностей в регионе мира и в каждой стране, а также их территориальное размещение, глубина переработки нефтяного сырья, степень загрузки мощностей и др. В условиях высоких темпов потребления нефтепродуктов, повышения их качества, оптимизации цен, а также с целью получения наибольшей прибыли нефтяными компаниями от реализации на международных и внутренних рынках, в определенных регионах, значительно удаленных от основных нефтяных провинций и нефтеперерабатывающих заводов, крайне актуальна проблема ритмичного нефтепродуктообеспечения при снижении удельных затрат на доставку и хранение бензина, дизельного топлива, мазута и т.п.. В различных регионах мира имеется высокий потенциал развития нефтеперерабатывающей отрасли путем перспективы строительства средних и крупных нефтеперерабатывающих заводов, в том числе в составе нефтехимических комплексов. Данный процесс в большинстве случаев сопровождается созданием совместных международных проектов в связи с их капиталоемкостью и с целью повышения соци-

ально-экономического развития нескольких регионов в международном аспекте, например, сотрудничество таких крупных нефтяных компаний России и Китая как ОАО «Роснефть» и CNPC в сфере энергетического взаимодействия, предусматривающего также строительство нового нефтеперерабатывающего завода. Потребительский спрос на рынке нефти и нефтепродуктов характеризуется специализацией развития региона, платежной способностью покупателей, состоянием структурной политики в производственном комплексе региона и степенью изношенности его основных фондов. Рынок нефтяного топлива обеспечивает воспроизводство нефтяных ресурсов, а также обуславливает социально-экономические аспекты регионального и межрегионального обмена нефтяной продукцией, определяемой всей совокупностью экономических отношений. Структурные элементы последних формируются на основе прямых и обратных рыночных связей под влиянием региональных особенностей спроса и предложения, системы методов регулирования рыночных процессов и принятия соответствующих управленческих решений на региональном уровне, в том числе по развитию нефтеперерабатывающей отрасли как одного из ключевых параметров влияния на социально-экономическое положение регионов.

Работа представлена на научную международную конференцию «Проблемы социально - экономического развития регионов», 26 ноября - 4 декабря 2007 г. Китай (Пекин). Поступила в редакцию 31.10.2007.

#### **ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ УСТОЙЧИВОСТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА**

Садыкова Э.Ц.

*Восточно-Сибирский государственный  
технологический университет  
Улан-Удэ, Россия*

Воплощение идеи устойчивости, или стабильного социально-экономического развития, не разрушающего природной среды и ориентированного на нужды нынешнего и будущего поколений может произойти при всех благоприятствующих условиях в достаточно отдаленной перспективе. Сам переход к устойчивому развитию должен происходить в текущем XXI веке, в его первой половине. Всемирный Саммит в Йоханнесбурге (2002 г.) подтвердил, что мировое сообщество продолжает двигаться по сценарию неустойчивого развития. В документах ООН подчеркивается, что необходимо взять на себя ответственность за усиление и упрочение основ устойчивого развития – экономического, социального развития и охраны окружающей среды на местном, национальном, региональном уровнях. При этом каждой стране необходимо соблюдать це-